
 

 

  
  
  

  فصل اول
  هاي زيستي مولكول

  

  
كام، حي تار عنكبـوت اسـت   دهنده هاي تشكيل  پروتئين.اند هاي مربوط به تنيدن تار در زير سطح شكمي جانور قرار گرفته     در عنكبوت غده  

  . ساني بسياري دارند چسبندگي و حالت كش
گردنـد كـه    دهند سپس به حالت اول باز مـي  ار برابر افزايش طول مياي بر اثر كشش يا رانش تا چه  هاي درون مهره    اي، رشته    هدر تار مهر  

هـاي بـاران يـا      در برابر باد و ساير نيروها مانند وزن قطره اند و نيز براي دارا بودن انعطاف       اين امر براي نگهداري حشراتي كه به دام افتاده        
  . شبنم لازم است

تا چهار برابر افزايش . . . . . . . . هاي  اي، رشته اند و در تار مهره عنكبوت قرار گرفته . . . . . . . .هاي مربوط به تنيدن تار در سطح   غده . 1
 . دهند طول مي

  اي  پشتي ـ درون مهره) 4  اي  پشتي ـ بين مهره) 3  اي شكمي ـ درون مهره) 2  اي  شكمي ـ بين مهره) 1  
ي از تار كـه خاصـيت كشـساني فراوانـي بـه تـار        بخش.نسطح شكمي قرار گرفتزير  در  عنكبوت تارهاي تنيدنِ  غده

 .بشن تارها  طول منجر به افزايشننتو با كشيده شدن ميو ن اي هستن كه روي هم جمع شد هاي درون مهره   رشته ،ده  مي
   .ناي تقريبا ثابت اما تارهاي بين مهره

بد نيست بدونيـد عنكبـوت چـشم مركـب و گـردشِ             
جـور عنكبـوت     دنيا، يهموجودخون باز داره ضمناً نامردترين  

گيري شوهر خـودش رو      ي سياهه كه بعد از جفت       به نام بيوه  
                               )دانشگاهي  پيش7فصل ! (خوره مي

     
                             

  

  
  . شوند؛ مواد آلي نام دارند داري كه در سلول ساخته مي  مواد كربن: آليوادم

  . شوند هايي كه در ساختار خود فقط كربن و هيدروژن دارند، هيدروكربن ناميده مي  و ساير مولكول متان:هيدروكربن
  . شود اسكلت كربني ناميده مي ،هاي آلي ي كربني مولكول  زنجيره:اسكلت كربني

وجـود    نـام مونـومر بـه   ي كم و بيش يكسان بـه   درشت مولكول، مولكولي است كه از زيرواحدهاي تكرارشونده  ):مر پلي(درشت مولكول   
  . آمده است
  . شود مر، مونومر ناميده مي ي يك مولكول پلي  هر يك از واحدهاي سازنده:مونومر
سـنتز آبـدهي منجـر بـه توليـد      (.  آبدهي و جدا شدن مونومرها از يكـديگر بـا هيـدروليز اسـت    يكديگر با سنتزِاتصال دو مونومر به   :نكته

  .) شود تر مي كوتاهمرهاي  تر از پلي مرهاي بزرگ يلپ
  
  
  
  

  . مرهاي مختلف است هاي بين جانداران به علت تنوع تركيب مونومرهاي مختلف با يكديگر و درنتيجه توليد پلي تفاوت: نكته
  . اند آيند كه در جانداران مختلف، متفاوت هايي درمي صورت درشت مولكول اند، به ي جانداران يكسان هاي كوچك كه در همه  مولكول:نكته

سنتز آبدهي

هيدروليز
1HOمونومر  H HO H 2مونومر H O OH2

H 

 اي تارهاي درون مهره
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1  

  . بايد بشناسيدكهست  ا هاي زيستي  كامل از انواع مولكول يك نمودارزيرجدول 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  

  
  
  

  
  

  

 ي نادرست كدام است؟  گزينه . 2

  .ها هگزوزها و پنتوزها هستند مهمترين مونوساكاريد) 2  .اند ها مونوساكاريدها ترين كربوهيدرات ساده) 1  
  . ريبوز و دئوكسي ريبوز نام دارندترين پنتوزها مهم) 4    . استزن هگزوز، گالاكتوتري مهم) 3

 ترينِ و همچنين ساده فروكتوز و گالاكتوز هستن   ترين آنها گلوكز،    مختلفي دارند كه مهم    انواعِ ) كربنه 6( هگزوزها
     .ها مونوساكاريدها هستن كربوهيدرات

 ) پنتوز( كربنه5

 )RNAقند (ريبوز 
  )DNAقند (دئوكسي ريبوز 

 

 ريبولوز 

  نشاسته :گياهي
  

 .شود در كبد و ماهيچه ذخيره مي): منشعب(گليكوژن : جانوري

 ها سلولسوخت اصلي = قند خون گلوكز 
   گالاكتوز
 )قند ميوه(فروكتوز 

ساختاري

هايمولكول
 زيستي

هاترين آن مهممونوساكاريدها

 ) هگزوز( كربنه 6

 ها كربوهيدرات
ساكاريدهادي

ساكاريدهاپلي
ايذخيره

  ) خطي(سلولز :گياهي
  

 ) خطي(كيتين : جانوري

 ليپيدها 

اسيدهاي چرب

، در دماي معمولي اي دارد  اند و مولكول ساختار ميله يگانهتمام پيوندهاي دم:سيرشده
    جانوريليپيدهايِاغلب جامداند مثل 

، در دماي معمولي ند داردر همان محل خميدگيدو يا سه گانه و در دم پيوندهاي : سيرنشده
  هاي گياهي اند مثل، روغن مايع

 ) مولكول چربي(اي  چربي ذخيره= يك گليسرول ) + در بسياري متفاوت است(سه اسيد چرب:تري گليسيريدها

   هاي جانوري و گياهي غشاء سلولليپيد = يك گليسرول+ اسيد چرب2+ يك فسفات :فسفوليپيدها

كلسترول ليپيد ساختاري غشاي جانوري . گيرند اي دارند، و از كلسترول منشأ مي چهار حلقههمگي اسكلت:استروئيدها
 . است

.ها ديده شوند ن گياه و ميوههاي جواآبگريزترين گروه ليپيدها هستند اين ويژگي سبب شده است در پوشش بخش:هاموم
 . كنند حشرات موم نيز سنتز مي

 ها پروتئين

  كراتين مو و ناخن، پروتئين تار عنكبوت و رباط و زردپي :ساختاري
مرغي تخمآلبومين سفيده:ايذخيره

هموگلوبين:دهندهانتقال

تارهاي پروتئيني ماهيچه:شوندهمنقبض

 هاهورمون:اينشانه

 هاپادتن:دفاعي

آنزيمي
  ها ها و تنظيم عملكرد ساير آنزيمكاتاليز واكنش:سلوليدرون

  
  ها  كاتاليز واكنش: سلولي برون

  گلوكز + گالاكتوز) =قند شير( لاكتوز
 

  گلوكز + گلوكز ) = قند جو( مالتوز 
  

  فروكتوز+ گلوكز ) = شكر (ساكارز 

ك اسيدهانوكلئي
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  هاي خوراكي وجود دارند؟ يوهل در مطور معمو كدام مونوساكاريدها به .3

  گلوكز و فروكتوز ) 4  فروكتوز و گالاكتوز ) 3  ساكارز و گلوكز ) 2  گلوكز و گالاكتوز ) 1  
لاوه بـر اينكـه در   فروكتوز و گلوكز ع ـ ،ند تشكيل ميو ر) قند شير (گلوكز و گالاكتوز دي ساكاريدي به نام لاكتوز          

) شـكر (  نيـشكر رز يـا همـان قنـد   ادي ساكاريدي بـه نـام سـاك    كنار يكديگر، وجود دارن، درهاي خوراكي    بسياري از ميوه  
     .است) قند جوانه جو(  همگن تشكيل شده مالتوزتنها دي ساكاريدي كه از دو جزء .ند تشكيل ميور

 تري با نشاسته است؟  يك داراي شباهت ساختاري بيش كدام .4

  ساكارز) 4  گليكوژن ) 3  كيتين ) 2  سلولز) 1  
دوتاي اولي مربوط به گياهـان و دوتـاي       . و گليكوژن  كيتين  نشاسته، ،سلولز:يمپلي ساكاريد آشنا ميش    4اب با    كت در

 ،ان خطي و كيتين، سلولز(دارن  يا ذخيرهنقش ، نشاسته و گليكوژن   اما هسلولز و كيتين ساختاري   نقش  .ندومي مال جانوران  
    ). داره هاي منشعب هاي خطي و هم بخش  هم بخش،ه و نشاستهگليكوژن منشعب

 ي نادرست كدام است؟  گزينه .5

  .ها مورد نيازاند  براي كار منظم رودهالياف سلولزي) 2  .اي و بدون انشعاب است سلولز رشته) 1  
  . ي سلولزي تشكيل شده است هر فيبريل سلولزي از چند هزار رشته) 4  .موريانه و گاو توانايي ترشح سلولاز دارند) 3  

 تنهـا برخـي از  !  نداره، چه موريانـه باشـه چـه گـاو    ور) كننده سلولز هيآنزيم تجز(  توليد سلولاز واناييِهيچ جانوري ت  
     . دارنوها و برخي آغازيان توانايي توليد سلولاز ر باكتري

 كند؟  تري آزاد مي يك از تركيبات زير، انرژي بيش يك گرم از كدام .6

  نشاسته) 4   آلبومين  )3  تري گليسيريد ) 2  ساكارز ) 1  
ي  اما ترتيب استفاده ،هكن  انرژي آزاد مي يا پروتئين كربوهيدراتبيش از دوبرابر يك گرم ) تري گليسيريد( گرم چربي يك 

     .ها و نوكلئيك اسيدها پروتئين) 3ها  چربي) 2قندها ) 1: ه مقابلبدن از مواد غذايي به منظور تأمين انرژي به شكل
 ؟ ي نادرست كدام است گزينه .7

  .اند آفتابگردان و زيتون در دماي معمولي مايعروغن ذرت، ) 1  
  . آورند ها را به حالت جامد درمي هاي نباتي مايع، آن با افزودن هيدروژن به روغن) 2  
  . در ساختار اسيدهاي چرب سيرشده، پيوند دوگانه وجود ندارد) 3  
   .شود ها مي شدن ديواره رگ ختسهاي جانوري و كلسترول سبب بيماري قلبي و  مصرف چربي) 4  

پس چه اسيد چرب در  ! ان، يعني داراي گروه كربوكسيل    »اسيد« چرب، همونجور كه از اسمشون معلومه،        هاياسيد 
 دمـشون  اسـيدهاي چربـي كـه در    .رو داره) عامل كربوكـسيل ( دوگانه سرش پيوند دمش اشباع شده باشه چه نشده باشه،    

 در درنتيجـه   بـشن، يـك دذاره راحت به هـم نز   كه نميدارنخميدگي در محل پيوند  ) نشده اشباع(دارن   نيز   پيوند دوگانه 
 جامـدن،تو خـون رسـوب    اسيدهاي چرب جانوري در دم اشباع شـده و  .ان و نقطه ذوب خيلي پاييني دارن      دماي اتاق مايع  

    .شن عروقي مي-ها و ابتلا به بيماري قلبي ي رگ كنن و باعث سختي ديواره مي
 . شوند روند اما مونومر محسوب نمي كار مي ها به در ساختار درشت مولكول. . . . . . . . ها  مونوساكاريدين در ب .8

  هپتوزها ) 4  هگزوزها) 3  پنتوزها) 2  مالتوز) 1  
   :بيــاين ببينــيم قــضيه چيــه    !اگــه ايــن ســئوال رو درســت جــواب داديــد بايــدبگم خيلــي دقتتــون بالاســت         

 نقش دارن ولي خودشـون بـه تنهـايي مونـومر      RNAوDNA  تشكيل در هيبوز و دئوكسي ريبوزپنتوزها كه مهمترينشون ر
د كامل نيستن، مونومر به رن ولي چون نوكلئوتي كار مي  بهDNA و  RNAدر ساختار   ريبوز و دئوكسي ريبوز     درواقع   نيستن،

   . شن رن ولي مونومر محسوب نمي ميمرها به كار  ، در ساختار پلينيز) U و A ،T ،C ،G(بازهاي آلي  .يانحساب نم

  
 20هـا، حـداكثر    ساكاريدها، پروتئين  نوكلئيك اسيدها و پلي،ها طور كلي سه نوع درشت مولكول در طبيعت وجود دارد، پروتئين           به :نكته

نـام نوكلئوتيـد     نـوع مونـومر بـه   4، اند، هر كدام از نوكلئيك اسيدها هم وصل شده نام آمينواسيد دارند كه با پيوند پپتيدي به     نوع مونومر به  
  . دارند)گلوكز(نام مونوساكاريد  ساكاريدها تنها يك نوع مونومر به اند و پلي هم وصل شده استر به دارند كه با پيوندهاي فسفودي
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  :ها به يكديگر ي اتصال آن و نحوهآمينواسيدها 
آيـد و   شوند يك دي پپتيد حاصل مي هم وصل مي آمينواسيد با پيوند پپتيدي بهشوند، وقتي دو      آمينواسيدها، با پيوند پپتيدي به يكديگر وصل مي       
  . آيد پپتيد پروتئين بوجود مي و از پيچ و تاب خوردن يك يا چند پليآيد  پپتيد حاصل مي از اتصال آمينواسيدهاي ديگر به دي پپتيدها، پلي

  
 شود؟ ند مولكول آب آزاد مي مولكول گلوكز، چ100ي سلولزي با  هنگام ساخته شدن يك رشته . 9

  1 (101  2 (100  3 (99  4 (98  
nشـن،    هم وصل مي     مونومر، به شكل يك زنجيره به      nوقتي  1     بـين مونـومري تـشكيل مـي شـه و    پيونـدn 1 

   . شه مولكول آب آزاد مي
 پپتيدي، چند پيوند پپتيدي وجود دارد؟  ي پلي  زنجيره4 آمينواسيد و 574گلوبين با در ساختار همو . 10

  1 (574  2 (573  3 (571  4 (570  

 ه  آب آزاد شده برابر   همواره تعداد هامونومر كل  با تعداد ها نهاي تعداد زنجيره  م   574 4 570   

  
  : ها هاي آنزيم ويژگي

  اند  ي ـ اغلب پروتئين1
  ـ عمل اختصاصي دارند 2
  .كند  بارها استفاده مي،ها سلول از هر كدام از آن ـ3
  .شوند  غيرفعال مي45هاي بدن انسان در دماي بالاتر از   آنزيمتر  بيشطوري كه اند به  ـ به تغييرات شديد دما حساس4
  . دارند فعاليتهاي بدن انسان در محيط خنثي  اند، اغلب آنزيم  محيط حساسPH ـ به تغييرات شديد 5
Hكنند، مثلاً يك مولكول كاتالاز در مدت يك دقيقه شش ميليون مولكول   ـ با كارآيي بالا عمل مي6 O2   . كند  را تجزيه مي2

هـا   مهاي بدن در دماهاي مختلف بررسي شده است، در ابتدا بـا افـزايش دمـا، ميـزان فعاليـت آنـزي        مفعاليت مجموعه آنزينمودار اول،   در  
ها، غيرفعال شـوند،   ي آنزيم شوند تا نهايتاً همه تري غير فعال مي هاي بيش   تعداد آنزيم . رود  يابد اما به مرور هرچه دما بالاتر مي         افزايش مي 
 هاي مختلف نشان مي دهدpH فعاليت آنزيم را در دومنمودارِ  شوند،  درجه غير فعال مي55تا  45هاي حياتي بدن بين دماي      اغلب آنزيم 

pHها در  ودار براي اغلب آنزيمـــ نمقله و    .  شاهد كاهش فعاليت آنزيم هستيمpH با افزايش يا كاهش .استمحيط خنثي،  ،7

  
 شـاهد افـزايش   ،ميـزان پـيش مـاده     بـا افـزايش  ،تر باشد تا وقتي كه ميزان آنزيم از ميزان پيش ماده قابل پذيرشش بيشر سوم، در نمودا 

ه بـراي  د اشغال شده و افزايش پيش مـا ،هاي فعال  ن نقطه تمامي جايگاه   آدر  . شود  ت مي ــاما تا جايي كه نمودار ثاب     .فعاليت آنزيم هستيم  
  . زان فعاليت آنزيم نداردزماني تأثيري در ميمدت 

 باشد؟  ها مي هاي عمومي آنزيم كدام يك جزء ويژگي . 11

   فعاليت در دماي پايين) 4  عمل اختصاصي) 3   خنثي PHفعاليت در  )2  پروتئيني ساختار ) 1  
  .)ونـد پپتيـدي نقـش داره   ه در تـشكيل پي آنزيمـي ك ـ rRNA (ها پروتئيني نيستن، استثناء هـم دارن مثـل   همه آنزيم

 و اسـيدي  pHهـاي پروتئـاز معـده در      آنـزيم مـثلاً  .كننـد   اسيدي يا دماي بالا، فعاليـت مـي  pHها در   هرچند برخي آنزيم  
     !عمل اختصاصيها يك ويژگي عمومي دارن،  ما آنزيما .كنن هاي ترموفيل در دماي بالا فعاليت مي هاي باكتري آنزيم

PH

پروتئين

 آمينواسيد

 پپتيدي رشته پلي



  
 

 

  شناسي  چكيده زيست 12

 شوند؟  تر دچار تغيير مي هاي زيستي، پس از توليد، كم از مولكول يك هاي يوكاريوتي، كدام در سلول . 12

  هاي غيرآنزيمي  پروتئين) 2    هاي پروتئيني  آنزيم) 1  
   اسيدها  ريبونوكلئيك) 4     دئوكسي ريبونوكلئيك اسيدها) 3  

  حتمـاً گيـرن پـس    در سلول بارها مورد استفاده قـرار مـي  بره سمت اينكه آنزيم ها دو تا گزينه اول ذهن آدم رو مي 
  !!امــــــا ! اين يعني گزينه يك جوابه !! همينه كه  چندبار مصرفنبرايتر دچار تغيير ميشن  كم

  سـلوله، همه چيزِ DNA،  چه دليلي داريم براش؟ خيلي ساده. ها هستنDNAهاي زيستي  يادتون باشه پايدارترين مولكول
 واكـنش دسـت   هـا هنگـامِ   گـيم آنـزيم   حالا چرا گزينه اول غلطه؟درسته كـه مـي  ! نه سنگ رو سنگ بند نميشه اگه تغيير ك  

ي داره و بعـد از  ص ـ درواقع هر آنزيم، عمـر خا .مونن اما اين به اين معني نيست كه از عمرشون كم نميشه     نخورده باقي مي  
   !شه، فقط همين ها، دچار تغيير نمي نجام واكنش هنگام ا،ن زمانيره اما در طول ا گذشت زمان معيني از بين مي

  چگونگي عملكرد آنزيم
يش ماده به جايگاه فعال عملكرد پدهد و چون تنها پس از اتصال  ها را تشكيل مي بعدي خاصي دارند كه جايگاه فعال آن ها شكل سه آنزيم

دهند، سـبب غيرفعـال شـدن آنـزيم       را تغيير مي بعدي آنزيم  كه شكل سهPHگيرد، عواملي مثل تغييرات شديد دما يا          آنزيم صورت مي  
هـا را اشـغال كـرده از فعاليـت آنهـا جلـوگيري        ها محل جايگاه فعال آنزيم كش  ارسنيك و حشره،ها مانند سيانيد گردند و يا بعضي سم   مي
كنند، سـرعت عملكـرد آنـزيم را افـزايش      تر مي ماده را آسان ه پيش ب  يمها و مواد معدني كه اتصال آنز        كنند و در مقابل بعضي ويتامين       مي
دهـد، سـرعت    ي مربوط بـه آن افـزايش مـي    ماده دهند بعلاوه افزايش متعادل دما بعلت اينكه احتمال برخورد تصادفي آنزيم را با پيش    مي

  . كند عمل آنزيم را زياد مي
  :ها در صنعت استفاده از آنزيم
از پروتئـاز بـراي   . كنـد   كه در دماي پايين هـم فعاليـت مـي   شود،  استفاده مي  ي پودرهاي لباسشويي    از و ليپاز در تهيه    در صنعت از پروتئ   

هاي غذاي خردسالان، از آميلاز براي تبديل نشاسته بـه   ي پروتئين پاچه و تجزيه ودن موهاي كله  دكردن گوشت، پوست كندن ماهي، ز       نرم
ي دانـه در كـشاورزي و از    كردن مواد گياهي و خـارج كـردن پوسـته    وه و شكلات، از سلولاز براي نرم      ي آب مي    تر در تهيه    قندهاي شيرين 

  . شوند كاتالاز براي ساختن اسفنج استفاده مي
 ي نادرست كدام است؟  گزينه .13

  . زا است ي انرژيمرها از مونومرها فرآيند شدن پلي ساخته) 2  .هاي سوخت و ساز در سلول است متابوليسم شامل تمامي واكنش) 1  
  .  استزا  انرژيADP به ATPي  فرآيند تجزيه) 4  . اند خواه هاي انرژي فتوسنتز و سنتز آبدهي واكنش) 3  

از رشـته پلـي پپتيـدي    مثـل  ( ساخته شدن پلي مر از مونومر و همچنين پلي مرهاي بزرگتر از پلي مرهـاي كـوچكتر         
هـا جـزء   مـر بـه مونومر    پلـي ي تجزيـه  .ه فرآينـد انـرژي خواه ـ  ه كـه ي ـ نتيجه واكنش سـنتز آبدهيـه  ) پپتيد تكرار يك تري 

    .هاي صحيح به خاطر بسپاريد  به عنوان عبارتوها ر بقيه گزينه .زا هستن فرآيندهاي انرژي
 ي نادرست كدام است؟  گزينه . 14

  1 (ATPدي است كه دو گروه فسفات به آن وصل شده است نوكلئوتي .  
  2 (ADPتنها يك پيوند پرانرژي دارد .  
  . آدنوزين مونومر نوكلئيك اسيدها است) 3  
  .  ريبوز استATPقند بكار رفته در ساختار ) 4  

  

   دن  تشكيل ميونوكلئوزيد ر يك باز آلي،قند ريبوز و يك  
به اين نوكلئوزيـد    اگر  حالا   ،). . .ن  وزيها مثل آدنوزين، گوان     نوكلئوزيد( 

 و اگه به نوكلئوتيـد مـورد بحـث، يـه        AMPفسفات اضافه شه، ميشه      يك گروه 
 و نهايتـاً بـا اضـافه شـدنِ آخـرين      ADPشـه     گروه فسفات ديگه اضافه بشه مـي      

لئوزيـده كـه   نوك يـك  ،ATPبگيم تونيم   درواقع ميشه   حاصل مي  ATPفسفات،  
ضافه شده يا نوكلئوتيديه كه دو گـروه فـسفات بهـش         اش  سه گروه فسفات به   

   !اضافه شده

 )نوكلئوزيد(آدنوزين 

  AMP) (هت فسفايكنوكلئوتيد
  )ADP (هت فسفادودنوكلئوتي

  ( ATP)هت فسفاسهنوكلئوتيد



  
  

  فصل دوم
   سفري به درون سلول        

  

  
  

اش به سـطح بـدن    دهان سلولي و مژك است كه به كمك خارهاي اتصال دهنده ،  سلولي آبزي با خارهاي اتصال دهنده       تريكودينا يك تك  
اهي تغذيـه  هـاي سـطح بـدن م ـ    كنـد و از بـاكتري   شبيه به فرفره روي بدن ماهي حركت مي، هايش شود و به كمك مژك   هي وصل مي  ما

، هاي سطح بـدن مـاهي    ي بين تريكودينا با باكتري    رابطه. هاست   دهان سلولي تريكودينا مربوط به مژك      مجاورهاي    لذا برجستگي . كند  مي
  . صيادي است

  .شود  عكسي كه توسط ميكروسكوپ از نمونه گرفته مي:ريزنگار
 دادن دو در نـشان نـوري   قدرت تفكيك عبارت اسـت از توانـايي يـك ابـزار     :قدرت تفكيك 

مـثلاً  ري بـه قـدرت تفكيـك آن بـستگي دارد        توانايي هر ابزار نـو    ،  جسم به شكل مجزا از هم     
بـراي  ، هاي نوري است تر از ميكروسكوپ هاي الكتروني بسيار بيش   قدرت تفكيك ميكروسكوپ  

  هـاي بزرگـي مثـل     تـوان مولكـول    ميكروسكوپ الكتروني حتي مـي  همين به كمكDNAو 
  . ها را مشاهده نمود پروتئين
 و بـه كمـك   ،بعـدي    نگـاره تـصاوير سـطحي و سـه          به كمـك ميكروسـكوپ الكترونـيِ       :نكته

امـا بـه كمـك    آيـد   دست مي سلول به  درونيالكتروني گذاره تصاويري از ساختار ميكروسكوپ  
  . پذير است وسكوپ نوري امكانپذير نيست و اين امر تنها با ميكر ي سلول زنده امكان كدام مشاهده هيچ

است كـه   گلبول قرمز يطوري كه كوچكترين سلول يوكاريوت به.  اندازه و شكل هر سلول به كار آن بستگي دارد       :ها   سلول  اندازه و شكل  
تـرين   ويـل ي زيـادي در خـود دارد و ط   سلول تخم پرندگان است كـه اندوختـه  ، يترين سلول يوكاريوت ها عبور كند و بزرگ   بايد از مويرگ  

  . باشند مي )هاي مختلف بدن به يكديگر نزديك كردن بخشبراي (اي  و ماهيچه) انتقال پيامبراي (هاي عصبي  سلول يهاي يوكاريوت سلول
 و توليدمثل را در براي زيستنهاي لازم   و اندامك پروتئين، DNAحجمي از سلول است كه ، ي سلول ي حداقل اندازه    كننده  عامل تعيين 

اي باشـد كـه    درواقع سطح سلول بايـد بـه انـدازه    .باشد ي سلول نسبت سطح به حجم مي    ي اندازه    عامل محدودكننده  .دهد  خود جاي مي  
نسبت سطح بـه حجـم   ، تر شود  چون هرچه سلول بزرگ.د به محيط دفع كند   يبتواند به مقدار كافي مواد غذايي از محيط بگيرد و مواد زا           

انـد كـه بـر محـدوديت      ها پديد آمده هاي متعددي از سلول البته شكل. تر شوند از حد معيني بزرگ توانند ها نمي   سلول،  يابد  هش مي آن كا 
سـطح  ، انـد و بـه ازاي هـر واحـد حجـم      چون باريك، توانند بسيار دراز باشند    اي و عصبي مي     هاي ماهيچه   مثلاً سلول ،  اند  اندازه چيره شده  

  . شكل دارند هاي كروي لولتري نسبت به س بيش
 ي نادرست كدام است؟  گزينه . 1

 .حجم است ي سلول نسبت سطح به ي اندازه عامل محدودكننده) 1
  . باشد گلبول قرمز مي، ترين سلول كوچك) 2
 .سلول تخم پرندگان است، ترين سلول حجيم) 3
  . تر است بزرگ، تر نسبت سطح به حجم در سلول كوچك) 4

تواننـد   هاانـد كـه مـي    هاي يوكاريوت، مروزوئيـت  اما كوچكترين سلول،  هان  يباكتر،  ي طبيعت ها  ترين سلول   كوچك
    ]شويد ها آشنا مي دانشگاهي با مروزوئيت  پيش10در فصل [هاي قرمز تكثير كنند  درون گلبول

 . است. . . . . . . . شود  تصاويري كه به كمك ميكروسكوپ الكتروني نگاره دريافت مي . 2
  بعدي سطحي و سه) 4  بعدي  دروني و سه) 3  سطحي و دوبعدي ) 2  و دوبعدي دروني ) 1

 گـذاره از درون و دو     يريزنگارهـا ،  ان   از سـطح و سـه بعـدي        !اي  تصاوير نگاره 
  ! ان بعدي

  هاي ظاهري ويژگي  وتوان شكل فضايي سلول  نگاره ميدر ريزنگارهاي سه بعديِ
  ذاره اجزاي دروني سلول و گدر ريزنگارهاي دو بعديِ  و تشخيص دادور

 هاي تريكودينا مژك  . شه بررسي كرد  رو مي) ميتوكندري درونمثل كريستاهاي(هاي مقطعي  ويژگي

ريزنگار گذارهريزنگار نگاره 
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 ي نادرست كدام است؟  گزينه .3

  .  بوده هسته نعلي شكل دارد تريكودينا هتروتروف) 1
  . سلول زنده با ميكروسكوپ الكتروني قابل بررسي نيست) 2
  . توانند بسيار باريك باشند كه مياند  ها آنقدر طويل شده برخي سلول) 3
  . باشند ها مي هاي و سيانوباكتري هاي پروكاريوتي شامل باكتري سلول) 4

نن طويـل  تـو  مـي  و نسبت سطح به حجـم بـالايي دارن  ، نچون خيلي باريك)  عصبي هاي  مثل سلول (ها    بعضي از سلول  
    . درست نيست، 3شه همون گزينه  حواستون باشه برعكس اين عبارت كه مي . باشن

  ها اجزاء باكتري
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  . شوند نميمحسوب  ها باكتريعمومي اجزاء تاژك و پيلي جزء ، ديواره، كپسول :تذكر
هـاي روي شـبكه    ريبوزوم، هاي موجود در سيتوزول اند و ريبوزوم  و كلروپلاست كوچك و ساده ميتوكندري، ها هاي باكتري  ريبوزوم :نكتـه 

  . تراند تر و پيچيده بزرگ، روي پوشش خارجي هسته هاي ريبوزومدوپلاسمي و آن
  

  هاي يوكاريوتي  سلولاجزاء 
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  ... و همراز، مهاركنند  پليRNAمراز،پليDNA مثل:هاي همراهپروتئين

  وارهـدي

يديي نوكلئوي ناحيه

هاباكتري

 كپسول 
ساكاريدپلي: جنس

  حفاظت و چسبيدن به سطوح:وظيفه

 حفاظت و شكل دادن:وظيفه

 هاييكنترل عبور مواد و محل انجام واكنش:  سيتوپلاسميغشاي
 مثل تنفس سلولي 

كمك به حركت باكتري: تاژك

ي كوتاه و ضخيم پروتئيني براي اتصال به سطوحگبرآمد: پيلي

 سيتوپلاسم
DNA

هاي كوچك و ساده ريبوزوم
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  سلول سفري به درون: فصل دوم

  

  
  

ندهاي كنند كه فرآي بندي مي هاي مجزايي تقسيم غشاهاي درون سلولي اولاً فضاي درون سلول را به بخش، هاي يوكاريوتي در سلول :نكته
دهنـد و سـطح لازم    ثانياً مساحت غشاهاي سلول را به مقدار قابل توجهي افزايش مـي ، گيرد طور مجزا و مستقل صورت مي ها به  درون آن 

   .كنند براي انجام فرآيندهاي متابوليسي مورد نياز سلول را فراهم مي
  :دو جزء مهم يوكاريوتي

  : بيايد هسته رو قشنگ بررسي كنيم: هسته
  . يكي شيره هسته، يكي پوشش هسته! شه دش به دو بخش تقسيم ميخو، خب

  !يه فسفوليپيد لا4 يعني غشادو لايه تشكيل شده از پوشش هسته 
مثـل  ،  آندوپلاسـمي زبـره  ي  غشاي شبكهي در ادامهغشاء خارجي، دوماً اينكه ، اولا كه منفذ دارن،  هسته دو تا ويژگي دارن     هايحالا اين غشا  

  !يعني ريبوزوم داره، اون هم دانه دار
  !ها همراه اون و هستكهاي  و پروتئين DNA، شيره هسته ميشه اسكلت هسته

  .داره سر هم نگهش ميه، يعني و پوشش اون رو دار شكل هسته  نقش پايداريِاسكلت هسته
امـا   .كنـدري و كلروپلاسـت   داريم كه ميشه همـون ميتو DNAاين يعني ما جاهاي ديگه هم    ،   سلول هم تو هسته جمع شده      DNA بخش عمده 

مراز،   پليDNA  هسته هستن مثل هيستون،DNA همراه ها نيز  پروتئين ازيه سري .كنه  سلول رو رهبري ميفعاليت،  كه تو هسته استDNAاين
RNAمراز و  پلي . . .  

   . ساخت ريبوزومههستك هم كه محلِ
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
 آندوپلاسـمي و   ي پيوسته كه فضاي درون سلول را به دو بخش بيـرون شـبكه        بهم هاي غشايي   اي از كيسه     مجموعه :شبكه آندوپلاسمي 

  . كنه ي آندوپلاسمي تقسيم مي ن شبكهدرو
  .صاف و زبر،  آندوپلاسمي خودش از دو بخش به هم پيوسته تشكيل شدهي شبكه
 .هاي غـشايي درسـت شـده     كيسه وها ستن لولهروش ريبوزوم نداره و از به هم پيو   ،  تر از هسته قرار گرفته     آندوپلاسمي صاف دور   ي  شبكه

  :كنه كارهاي مهمي كه مي
  .زدايي كمك ميكنه  كبد و كليه به سمدر)2!  ليپيد ساز سلولهي كارخانهيعني ، كنه فسفوليپيد و اسيد چرب درست مي، استروئيد )1
  .كنه يون كلسيم ذخيره مي، مي ساركوپلاسي  شبكه ماهيچه هم به اسمِدر)4 خون نقش داره  كبد در تنظيم قنددر )3

  : دوتا كار مهم ميكنه وريبوزوم داره،  آندوپلاسمي زبري شبكه
هـاش    آندوپلاسمي زبر فسفوليپيدش رو بـه كمـك آنـزيم   ي شبكه. فسفوليپيد و پروتئين، دو جزء مهم دارنها  غشاهمه ،  سازه  مي غشا )1

  .هاش پروتئينش رو به كمك ريبوزوم، سازه مي
انتقال ،خـواد هورمـون باشـه    حـالا مـي  ،  هر پروتئيني كه بخواد بره از سلول بيـرون    پروتئين ترشحي يعني  : هاي ترشحي  وتئينتوليد پر  )2

  . خارج سلولييا آنزيمِ، دهنده عصبي باشه

)پروتئين(پايداري شكل هسته و پوشش آن:اسكلت هسته
هسته

 پوشش هسته 

 شيره هسته 

.)امتداد شبكه آندوپلاسمي زبر استدر(:غشاء خارجي

غشاء داخلي

ل سنتز ريبوزوممح: هستك

DNAهاي همراه آنو پروتئينDNAمراز،پليRNAمراز، هيستون و  پلي...  
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  : مراحل توليد و ترشح يك پروتئين به ترتيب زير است :نكته

  . شود ي آندوپلاسمي وارد مي ون شبكه به در درهمان حينپپتيد ساخته شده و  ـ پلي1
  ).محل سنتز گليكوپروتئين (شود تا گليكوپروتئين حاصل آيد پپتيد اضافه مي هاي قند به پلي هاي كوچكي از مولكول  ـ زنجيره2
  . كند بندي مي بسته، ي آندوپلاسمي گليكوپروتئين را درون وزيكول انتقالي  ـ شبكه3
شود تا سـاير كارهـاي لازم بـراي     زند و به دستگاه گلژي منتقل مي ي آندوپلاسمي به بيرون جوانه مي بكه ـ وزيكول انتقالي از غشاي ش 4

  . رود تا محتويات خود را به خارج از سلول ترشح كند  پلاسمايي ميغشاترشح آن انجام شود سپس وزيكول انتقالي به سوي 
 . وجود ندارد. . . . . . . . ي هسته  در شيره .4

  مهاركننده ) 4  فعال كننده ) 3  مراز  پليDNA) 2   هيستون) 1
   .ست باكتري فاقد هسته و )دانشگاهي پيش(نها  مخصوص باكتري، محدود كنندههاي   و آنزيممهار كنندهپروتئين 

 تر است؟  در محل هستك ميزان فعاليت كدام آنزيم بيش .5
1 (DNA2  مراز  پلي (RNAمراز  پليI  3 ( 4  هليكاز (RNAمراز   پليII  

پـس  تشكيل شده،  rRNA به نامRNAخود ريبوزوم از پروتئين و نوعي ، ست كه ريبوزوم ساخته ميشههستك جايي 
    .)دانشگاهي پيش(سازه، نقش مهمي داره  ميرو  rRNA كه Iپليمراز  RNA، ريبوزومدر ساخت 

 گيرد؟  يك صورت مي در كدام، به ترتيب سنتز پادتن كامل و پادتن فعال .6
  ي آندوپلاسمي ـ دستگاه گلژي  شبكه) 2  ي آندوپلاسمي  ي آندوپلاسمي ـ شبكه شبكه) 1
  ي آندوپلاسمي  گاه گلژي ـ شبكهدست) 4     دستگاه گلژي ـ دستگاه گلژي) 3

هـاي روي   هـا توسـط ريبـوزوم    هر كدوم از اين رشته.  كه از چند رشته پلي پپتيدي تشكيل شده   ه يك پروتئين دفاعي    پادتن
 بعد  وشن  كامل مي،گيرن ميكنار هم قرار  شن و  وارد مي آندوپلاسمي ي به داخل شبكه ي آندوپلاسمي سنتز شده و همزمان شبكه

 آندوپلاسمي زبر به ي پادتن در شبكه«: هميگ كتابكه  براي همينه ! پادتن فعالهشن ي مي، از اينكه يك شكل فضايي خاص گرفتن   
    ».شود ترتيب كامل و فعال مي

  اتنك
  . باشند هاي گياهي فاقد آن مي هاي جانوري يا آغازيان وجود دارد اما سلول اجزايي كه در سلول

  ليزوزوم  ـ 1
  .) گياهان بدون دانه تاژك دارندهايآنتروزئيد(اژك ت ـ 2
  .)گياهان بدون دانه سانتريول دارند(سانتريول  ـ 3
  .) آب شيرين استساكن  سلوليِ هاي تك كه مخصوص يوكاريوت(دار  واكوئل ضربان ـ 4
  واكوئل گوارشي  ـ 5

  . كيل تاژك و مژك نقش دارندتشكيل دوك تقسيم و تش، ها ها در سازماندهي ميكروتوبول سانتريول :نكته
  
 . وجود دارد. . . . . . . . هاي   سلولغشاباشد و در زير  مي. . . . . . . . اي از  اسكلت سلولي مجموعه .7

   گياهي  وها ـ جانوري ريزلوله) 2    ها ـ جانوري  ريزلوله) 1
  گياهي و  ها ـ جانوري ها و ريزلوله  ريزرشته)4  ها ـ جانوري  ها و ريزلوله ريزرشته) 3

 نوع دو  هايي تشكيل شده و در هر از ريزرشته و ريز لوله، فسفوليپيدي قرار گرفته يغشا سلولي كه در زير اسكلت
    .هش سلول جانوري و گياهي ديده مي

 سنتز استروئيد، فسفوليپيد و اسيد چرب :1

 شبكه آندوپلاسمي

 اعمال مهم)بدون ريبوزوم(صاف 

 اعمال مهم) دار ريبوزوم(زبر

زدايي در كبد و كليهسم:2
 تنظيم قند خون در كبد:3

 ذخيره يون كلسيم در ماهيچه:4

 سازيغشا

هاي ترشحيتوليد پروتئين

 سنتز پروتئين
  )هاي روي شبكه ريبوزوم(

)شدهاي خو توسط آنزيم(سنتز فسفوليپيد
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  سلول سفري به درون: فصل دوم

 باشند؟  يك منحصراً پروتئيني مي كدام .8
  ها  آنزيم) 4  ها ميكروتوبول) 3  ها  ژن آنتي) 2  ها   هورمون) 1

كه گفتيم غيـر پروتئينـي اش هـم كـشف     ها   در مورد آنزيم. مثل پروژسترونانواع استروئيدي هم دارن ها  هورمون
، 3مونـه گزينـه    پس فقط مـي ، ساكاريدي يا تركيبي از هردو باشن تونن پروتئيني، پلي  نيز مي ها     آنتي ژن  .rRNAشده مثل   

    .ان كه فقط پروتئيني ها ميكروتوبوليعني 

  
هـا   لا بـه لاي فـسفوليپيد  ، جانوريهاي  اي تعداد زيادي فسفوليپيد است كه به شكل دولايه قرار گرفته اندو در سلول     دار :غشاي سلولي 

   پروتئيني قرار داردهاي  مولكولها   در بين فسفوليپيد.استروئيد نيز وجود دارد
، انـد  به ويژه آنها كه بر سـطح خـارجي قـرار گرفتـه    ، ها  برخي از اين مولكول   

بـه   شوند و ازاين طريق مي ديگر متصلهاي  به مولكول ه هستند يعني  پذيرند
برخـي   .كننـد  كمـك مـي  ها   و مولكول  ها  ان سلول  مي برقراري اتصال فيزيكي  

يـا   كننـد   هستند كه يا كانالي براي عبور مواد ايجاد مـي يسراسرها    پروتئين
  .دهند مي را انتقالها  ناقل بوده موادي مثل يون

  . شوند ها و گليكوليپيدها، فقط در سطح خارجيِ سلول ديده مي ينگليكوپروتئ: نكته
ي پهـن    كيـسه ياين اندامك از تعـداد . آميزي شناسايي شد هاي رنگ    جسم گلژي با استفاده از ميكروسكوپ نوري و روش         :جسم گلژي 

. ي مـستقيم دارد  ليت ترشـحي آن رابطـه  هاي گلژي درون سلول با فعا وجود آمده است و تعداد كيسه       غشايي كه اتصال فيزيكي ندارند به     
سـپس ايـن   ) گـذاري  نـشانه (كند  دستخوش تغييرات شيميايي مي، شوند  ي آندوپلاسمي وارد مي     هايي را كه از شبكه      جسم گلژي مولكول  

  فرستد  سلولي يا خارج از سلول مييغشاسطح ، ها را به ليزوزوم مولكول

  
 . وجود ندارد. . . . . . هاي پارانشيمي   پلاسمايي سلولغشادر  . 9

  پروتئين كانالي ) 4  كلسترول ) 3  گليكوپروتئين ) 2  فسفوليپيد ) 1
هـاي    ساخت هورمونأ حلقه اي منش4 اين كلسترولِ .شه پيدا كرد  جانوري مي هاي    سلول  ي  غشا فقط در    وكلسترول ر 

    !ندارن غشا در يلسترولك، هاي پارانشيمي مثل سلول گياهي هاي  سلوله آندوپلاسمي صافي استروئيدي در شبكه
 گيرد؟ از طريق وزيكول صورت مي، هاي مختلف كدام اندامك ارتباط بين بخش . 10

  ميتوكندري) 4  دستگاه گلژي ) 3  ي آندوپلاسمي  شبكه) 2  هسته ) 1
    !هاي گلژي، اتصال فيزيكي ندارن، ارتباطشون با هم از طريقِ وزيكوله چون كيسه

 ه گلژي منتقل نشده است؟يك پس از سنتز به دستگا كدام . 11
  انسولين ) 4  ليپاز ) 3  كاتالاز) 2  آميلاز ) 1

اـ در غـشا قـرار بگيـره،     )هاي گوارشي آنزيم و ي پروتئينيها مثل هورمون( هر پروتئيني كه قرار باشه از سلول خارج بشه         مثـل  (، ي
اـل     ي آن هاي شبكه  توسط ريبوزوم يا به ليزوزوم بره،     ) هاي سديمي و پتاسيمي     كانال دوپلاسميِ زبر سنتز شده و بعد بـه دسـتگاه گلـژي انتق

   . . .هاي آزاد در سيتوسل ساخته شده         ها، توسط ريبوزوم    جز اين پروتئين       و هر پروتئيني به     پيدا كرده تا از طريقِ اون به مقصدش برسه           
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